

法利賽人和稅吏

關鍵經文：「我告訴你們，這人回家去比那人更蒙稱義了。因為凡自高的，必降為卑；自卑的，必升為高。」
路加福音 18:14

經文選讀：
路加福音 18:9-14

法利賽人在猶太人中被視為極為虔誠的階層。他們表面上虔敬，嚴格遵守傳統規條。然而主告訴我們，這群人的內心卻遠離正道。「你們這些文士和法利賽人，假冒為善的人有禍了！」耶穌因能洞察人心，更有權宣告他們如同墳墓，外表粉飾得潔白，裡面卻充滿了朽壞。馬太福音 23:27

當今基督教世界中仍有類似群體——那些外表道德嚴謹、極其講究、精確、謹慎，卻仍不蒙主喜悅的人。他們自誇義行，卻未察覺縱使天性較他人少些敗壞，仍毫無可誇之處。他們與全人類無異，離真正完美尚遠。「沒有義人，連一個也沒有……眾人都偏離正路。」（羅馬書3:10-12）本課的比喻旨在表明：神對

謙卑認罪的罪人懷有更多憐憫，而非對自以為義的偽善者施恩。

比喻開頭說：「有兩個人上聖殿去禱告；一個是法利賽人，一個是稅吏。法利賽人站著，心裡這樣禱告說：『神啊，我感謝你，我不像別人勒索、不義、姦淫，也不像這個稅吏。我每週禁食兩次，凡我所得的都奉上十分之一。』」（路加福音18:10-12）這位自以為義的法利賽人，在許多方面確實是道德高尚之人。然而他極度驕傲，誇耀自己的義行，更慣於譴責他人——這正是心靈敗壞的明顯徵兆。

寓言中的另一人——稅吏，即徵稅者——出身卑微，普遍遭人鄙視。他雖有諸多軟弱與罪惡瑕疵，卻深知自身處境。「那稅吏遠遠地站著，連舉目望天也不敢，只捶著胸說：『神啊！可憐我這個罪人！』」路加福音18:13

所有基督徒因著與神的關係、罪得遮蓋、聖靈重生，以及心中持續進行的更新工作，都有充分理由向主獻上感謝。然而他們毫無可誇之處，正如使徒保羅所言：「誰使你與人不同呢？你有什麼不是領受的呢？……你為何誇口，好像不是領受的呢？」（哥林多前書4:7）

因此，若我們能認清自身與他人的差異源於主及其恩典的作為，而非出於己力，這便是合宜的心態。凡領悟此理者，皆可因這份與眾不同的恩典而向主獻上感恩。惟有藉著神與祂的兒子基督耶穌，我們才得以與眾不同。「你們得救是本乎恩，也因著信；這並不是出於自己，乃是神所賜的；也不是出於行為，免得有人自誇。我們原是他的工作，在基督耶穌裡造成的。」以弗所書 2:8-10